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1. Probiere die auf dem Infoblatt beschriebenen vier Schritte aus!

2. Vergleiche dein Arbeitsergebnis mit der Abbildung auf dem Infoblatt.

Was ,lohnt” sich zu zeichnen?

Im Prinzip kann man fast alles zeichnen
und doch kann man an bestimmten
Dingen das Zeichnen besonders gut ler-

_ nen. Stell dir eine Computertastatur im

Vergleich zu einem knorrigen, verwach-
senen Ast vor. Die Tastatur ist vollig re-
gelmaBig aufgebaut, es lohnt sich nicht,
jede Taste einzeln anzusehen, denn

- manweif vorher, dass sie genauso aus-
sieht wie ihr Nachbar. Die Oberfliche ist

immer gleichbleibend glatt und ereig-
nislos. Das Auge wird nicht herausgefor-

-dert; genauer hinzusehen. Ein-Ast hin-

gegen zeigt Verzweigungen, Verwach-
sungen, Ringe, ,Augen”. Die Rinde weist
verschiedene Strukturen auf. Immer
wieder muss dein Auge den Ast ab-
tasten, damit du ihn so abbilden kannst,
wie er vor dir liegt.

Zeichnen lernen - der Gebrauch des Stiftes

__vermerkt sind. Die Skala reicht von 9k

Beim Zeichnen ,nach der Natur” bzw. dem ,Modell“ geht es darum, genau hinzu-
sehen und etwas zu beobachten, anstatt es sich nur vorzustellen. Diese Vorgehens-
weise schérft den Blick fiir die genaue Gestalt der Dinge. Wer zeichnet, sieht
und versteht mehr von der Welt um sich herum. Das Zeichnen nach der Natur oder
nach dem Gegenstand kann man erlernen. Es braucht allerdings Geduld und
Ausdauer.

Mit dem richtigen Material zeichnen joni
Bleistifte sind unsere wichtigsten
Zeicheninstrumente. Sie sind nach Har-
tegraden eingeteilt, die am Stiftende

bis 8B, wobei ,H" fiir (engl.) ,hard” und {
,B“fiir (engl.) ,black” stehen. Harte Stif- i
te erzeugen eine nur schwache, blasse o
Linie und driicken leicht tief ins Papier, Lol
so dass sie schlecht korrigierbar sind. (
AuBerdem kann man mitihnenkaum ——— |
richtig Dunkelheit erzeugen. Deshalb ] grade von
sind harte Stifte fiir unsere Zwecke vél- alisgrobiéron
lig unbrauchbar. Wir benutzendarum | PR |
weiche Stifte (2B, 3B), da man mit ihnen Ll ]I
viele zeichnerische Méglichkeiten hat. B HL |
Doch Vorsicht: Weiche Stifte verwischen LEH |
leicht. Je nachdem, wie stark man bei | ‘
|

einem weichen Stift aufdriickt, entsteht
eine leichte, zarte oder eine starke,
dunkle Linie.

Die unterschiedliche Deutlichkeit ist e JE gt Fa
ein wichtiges Ausdrucksmittel, denn ei- - it pe o

ne Zeichnung ,lebt” von Betonungen
(z.B. dunklen Stellen) im Wechsel mit
nur angedeuteten, hellen Stellen.
AuBerdem lassen sich mit einem weich-
en Stift gleichmé&fige Tonungen von
hell nach dunkel erzeugen, indem man
_ihn gleichméRig iber das Papier reibt
“(,schummert”yund nach und nach ent-
weder starker aufdriickt oder aber meh-
rere Lagen Ubereinander legt.
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Methoden ][ Ich schaue genau hin ,'

® Du brauchst
- Zeichenpapier
- weiche Bleistifte
(z.B. 2B)
- Radiergummi
- lllustrierte

E Ubung

Einen Stift ausprobieren

Zeichne mit einem weichen Bleistift
auf einem hochformatigen DIN-A5-Blatt
frei Hand (also ohne Lineal) von oben
nach unten durchlaufende Linien. Fiihre
den Stift erst ganz leicht, so dass nur ei-
ne zarte, helle Linie entsteht, erhéhe
dann den Druck allmahlich, bis hin zum
tiefsten Schwarz, und lass dann die Li-
nie-wieder-,abklingen“und immer so
weiter, bis das untere Blattende erreicht
ist. Fille so das ganze Blatt und achte
darauf, dass die dunklen ,Betonungen”
ungefahr an derselben Stelle auftreten,

[14] Zeict ispiel zur Bi

@ Ubung

Graustufungen ,schummern”

-Zeichne ein Rechteck von4x16-cm-

GroRe. Beginne am linken Rand der kur- )

zen Seite, es zart und hell ,auszuschum- |
mern” und es dann nach rechts gleich- {
méBig dunkler werden zu lassen, bis

hin zum tiefen Schwarz.

IE’ Ubung

Ein Bild ergénzen
Such dir eine nicht zu kleine schwarz-
weifle Abbildung aus einer Illustrierten
und reifie an einer Stelle, die moglichst
verschiedene Grauténe aufweist, ein
Loch hinein.

~ Klebe diese Abbildung auf ein Zeichen-
papier und erginze die fehlende Stelle
mit dem Bleistift so, dass die ausgebes-
serte Stelle kaum noch zu entdecken ist.

Quelle: Arbeitsbuch 1, Kunst, Klett, S.61/62
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1. Schaue dir die drei kurzen Beitrdge an:
e Film: ,Warum wir Drogen nehmen?*



e Film: ,Vier Phasen der Sucht*
e Film: ,Drogen unter Jugendlichen”
2. Beantworte die nachfolgenden Fragen schriftlich:

a) Was ist eine Droge?

b) Was verstehen wir unter dem Begriff ,Drogen mit nattrlichen
Wirkstoffen“? Gebe Beispiele an!

c) Was sind synthetische Drogen? Gebe Beispiele fur synthetische
Drogen an!

d) Wie gefahrdet ist die Jugend und welche Droge ist unter den
Jugendlichen am weitesten verbreitet?

https://www.planet-wissen.de/gesellschaft/rauschmittel/drogen/drogen-videos-100.html

https://www.planet-wissen.de/av/video-drogen-unter-jugendlichen-100.html

https://www.planet-wissen.de/av/video-drogen-vier-phasen-der-sucht-100.html

Ldsungshilfe:

https://www.planet-wissen.de/gesellschaft/rauschmittel/drogen/index.html#Natuerlich

https://www.planet-
schule.de/fileadmin/dam media/wdr/quarks und co/AB9 Drogen und Sucht Infotext.pdf

Biologie 9IF

1. Bearbeite mit Hilfe des Buches S.194/195/196/197 die beiden Arbeitsblatter!
2. Vergleiche deine Ergebnisse mit den Losungsvorschlagen!


https://www.planet-wissen.de/gesellschaft/rauschmittel/drogen/drogen-videos-100.html
https://www.planet-wissen.de/av/video-drogen-unter-jugendlichen-100.html
https://www.planet-wissen.de/av/video-drogen-vier-phasen-der-sucht-100.html
https://www.planet-wissen.de/gesellschaft/rauschmittel/drogen/index.html#Natuerlich
https://www.planet-schule.de/fileadmin/dam_media/wdr/quarks_und_co/AB9_Drogen__und_Sucht_Infotext.pdf
https://www.planet-schule.de/fileadmin/dam_media/wdr/quarks_und_co/AB9_Drogen__und_Sucht_Infotext.pdf

Die Chromosomen — Trager der Erbsubstanz

Jedes Lebewesen besitzt in den Zellkernen der Kérperzellen eine spezifische Anzahl von Chromosomen. Die
Abbildung zeigt den komplexen Aufbau eines Chromosoms.

A1 Beschreibe die Funktion und den Aufbau eines
Chromosoms. Benutze dazu die folgenden
Begriffe, die aber zunachst in die richtige Reihen-
folge gebracht werden mussen.

e B
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Die Mitose

Sténdiges Wachstum und Ersatz gealterter Zellen gehéren zu den Kennzeichen eines jeden Lebewesens.

Das bedeutet Zellwachstum und die Bildung neuen Gewebes durch Teilung. Diese Teilung nennt man Mitose.

Dabei teilt sich eine bereits vorhandene Zelle (= Ausgangszelle) in zwei Tochterzellen.

A1 Schneide die Namenskartchen und die Abbildungen unten auf der Seite aus. Klebe sie in der richtigen
Reihenfolge in dein Heft und ordne die entsprechenden Namen den Phasen zu.

A2 Beschreibe mit eigenen Worten, welche Prozesse in den einzelnen Phasen ablaufen.

®
Interphase " f 6\%

Prophase II ©

P

Metaphase

Anaphase

Telephase

Prophase |

Von dieser Di i fir den eigenen L
gestattet. Die Kopiergebiihren sind abgegolten.
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Lésungshilfe:

: Chromosomen - Tréger der Erbsubstanz

‘_=bewesen besitzt in den Zellkernen der Kérperzellen eine spezifische Anzahl von Chromosomen. Die
2.2 zeigt den komplexen Aufbau eines Chromosoms.

. £s
==cnreibe die Funktion und den Aufbau eines : ;fe
10soms. Benutze dazu die folgenden &k

L

=2re, die aber zunachst in die richtige Reihen-
2= oebracht werden miissen.

Chromosomen sind die Triger der Evrbsubstanz.

eils zwei Chromosomen gleichen sich in Form

Gropfe (homologe Chromosomen). Sind die

romosom entspirialisiert, erkennt man die

romatiden. Sie sind am Centromer miteinander

rbunden. Um ein Geriistmolekiil ist ein Chroma-

aden spiralig aufgewickelt. Er besteht aus der

ESoxyribonucleinsdure (DNA).

© Emst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2012 | www.klett.de | Alle Rechte vorbehalten 2 1
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WWachstum und Ersatz gealterter Zellen gehéren zu den Kennzeichen eines jeden Lebewesens.
Zellwachstum und die Bildung neuen Gewebes durch Teilung. Diese Teilung nennt man Mitose.
sich eine bereits vorhandene Zelle (= Ausgangszelle) in zwei Tochterzellen.
‘2= die Namenskaértchen und die Abbildungen unten auf der Seite aus. Klebe sie in der richtigen
in dein Heft und ordne die entsprechenden Namen den Phasen zu.

mit eigenen Worten, welche Prozesse in den einzelnen Phasen ablaufen.

rphase: Die Chromatiden werden kopiert. Pro-

B! und Il): Chromosomen spiralisieren sich

ter, Kernmembran und Kernkérperchen ldsen

auf, der Spindelapparat bildet sich. Metapha-

Die Chromosomen werden in der Aquatorialebe-

mgeordnet. Anaphase: Spindelfasern ziehen die

ien Chromatiden der Chromosomen in Richtung

Zellpole. Telophase: Der Spindelapparat lost

auf, es bilden sich Kernmembranen und eine

membran. Zwei neue Zellen sind entstanden.

| Prophase |
Prophase Il
Metaphase
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Quelle: Prisma Biologie3, Klett
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Berufsorientierung_KL.9a

1. Lestden Text zum Jugendarbeitsschutzgesetz durch!
2. Aufg.1 schriftlich |6sen.
3. Die Ergebnisse mit der Losungshilfe vergleichen.

4 | Konflikte I6sen

N

*\ Online-Link

103620-0042
JArbSchG

Das Jugendarbeitsschutzgesetz (JArbSchG)

Gesetz zum Schutz der arbeitenden jugend

§ 8 Dauer der Arbeitszeit

(1) Jugendliche diirfen nicht mehr als acht

Stunden taglich und nicht mehr als 40

Stunden wochentlich beschéaftigt werden.

§ 11 Ruhepausen, Aufenthaltsrdume

(1) Jugendlichen miissen im Voraus

feststehende Ruhepausen von angemessener

Dauer gewahrt werden. Die Ruhepausen

miissen mindestens 30 Minuten bei einer

Arbeitszeit von mehr als viereinhalb bis zu

sechs Stunden betragen, 60 Minuten bei

einer Arbeitszeit von mehr als sechs Stunden.

§ 14 Nachtruhe

(1) Jugendliche diirfen nur in der Zeit von 6

bis 20 Uhr beschéftigt werden.

(2) Jugendliche tiber 16 Jahre diirfen im

Gaststatten- und Schaustellergewerbe bis 22

Uhr, in mehrschichtigen Betrieben bis 23 Uhr,

in der Landwirtschaft ab 5 Uhr oder bis 21

Uhr, in Béckereien und Konditoreien ab 5 Uhr

beschaftigt werden.

§ 15 Fiinf-Tage-Woche

Jugendliche diirfen nur an fiinf Tagen in der

Woche beschéftigt werden.

§ 22 Gefahrliche Arbeiten

(1) Jugendliche diirfen nicht beschaftigt

werden

= mit Arbeiten, die ihre physische oder
psychische Leistungsfahigkeit iibersteigen,

= mit Arbeiten, bei denen sie sittlichen
Gefahren ausgesetzt sind,

= mit Arbeiten, die mit Unfallgefahren
verbunden sind, von denen anzunehmen
ist, dass Jugendliche sie wegen
mangelnden Sicherheitsbewusstseins oder
mangelnder Erfahrung nicht erkennen
oder nicht abwenden kdnnen,

Quelle: Jugendarbeitsschutzgesetz, Texte etwas gekiirzt

1 Analysiere die dargestellten Situationen auf der néchsten Seite.
a) Formuliere fiir die Position des Arbeitgebers und des
Auszubildenden eine ICH-Botschaft zur Situation.

b) Was sagt das Jugendarbeitsschutzgesetz dazu?

¢) AA Sucht eine Lésung, mit der beide Seiten zufrieden sind.

= mit Arbeiten, bei denen ihre Gesundheit
durch auBergewdhnliche Hitze oder Kélte
oder starke Nasse gefahrdet wird,

= mit Arbeiten, bei denen sie schadlichen

Einwirkungen von Larm, Erschiitterungen

oder Strahlen ausgesetzt sind,

mit Arbeiten, bei denen sie schadlichen

Einwirkungen von Gefahrstoffen im Sinne

des Chemikaliengesetzes ausgesetzt sind.

§ 29 Unterweisung iiber Gefahren

(1) Der Arbeitgeber hat die Jugendlichen |

vor Beginn der Beschéftigung und ‘

bei wesentlicher Anderung der

Arbeitsbedingungen tiber die Unfall- und

Gesundheitsgefahren, denen sie bei der

Beschaftigung ausgesetzt sind, sowie

liber die Einrichtungen und Ma3nahmen

zur Abwendung dieser Gefahren zu

unterweisen. Er hat die Jugendlichen vor der

erstmaligen Beschéftigung an Maschinen

oder gefahrlichen Arbeitsstellen oder mit

Arbeiten, bei denen sie mit gesundheits-

gefahrdenden Stoffen in Beriihrung i

kommen, iiber die besonderen Gefahren f

dieser Arbeiten sowie {iber das bei ihrer

Verrichtung erforderliche Verhalten zu

unterweisen.

§ 31 Ziichtigungsverbot, Verbot der Abgabe

von Alkohol und Tabak

(1) Wer Jugendliche beschaftigt,

beaufsichtigt, anweist oder ausbildet, darf

sie nicht kdrperlich ziichtigen.

(2) Wer Jugendliche beschéftigt, muss sie vor

“korperlicher Ziichtigung und Misshandlung

und vor sittlicher Gefahrdung durch andere
schiitzen. Er darf Jugendlichen unter 16
Jahren keine alkoholischen Getrénke und
Tabakwaren, Jugendlichen iiber 16 Jahre
keinen Branntwein geben.

ICH-Botschaft:
Teile mit

- wie du dich fiihlst
- warum das so ist
-was du anders
haben machtest.




j |
Fll1:
Simon arbeitet seit 8:00 Uhr. Jetzt ist es 14:30 |
Unr. Der Auftrag muss heute unbedingt ‘[
fertig werden. Die Zusammenstellung der }
Lisferung wird aber noch mindestens zwei
- Stunden dauern.

1 ,Dann wird eben 2 ,Das kann er doch
weniger Pause nicht verlangen, oder?”
gemacht.”

“CH-Botschaft des Arbeitgebers: | ICH-Botschaft des Jugendlichen:

JArbSchG:
_3sungsvorschlag:

Fall 2: 2

F2mona macht eine Ausbildung zur Holz-
Searbeitungs-Mechanikerin. Ihr Ausbilder Herr
Tr=idel hat ihr alle Sicherheitsbestimmungen |
“ir die Werkstatt und das Holzlager erklart.
Trotzdem kommt Ramona mit ihren Turn-
“schuhen zur Arbeit. Herr Treidel ist sauer und
~==llt sie zur Rede.

|
§

3 ,Die Sicherheits- 4 ,Und was ist, wenn

schuhe sehen einfach dir ein Holzbalken auf

unmoglich aus!” den Fuf3 fallt?”
tschaft des Arbeitgebers: ICH-Botschaft der Jugendlichen:

G:

gsvorschlag:

: =2 Denkt euch weitere Konfliktfille aus, die in einem Betrieb vorkommen kdnnen
bearbeitet sie wie in Aufgabe 1.

=2 Entscheidet euch fiir einen der bearbeiteten Flle und spielt die Situation im
piel nach.

h2



Losung zu Fall 2:

Ldsungsvorschlage Aufg.1a,1b,1c:

ICH-Botschaft des Arbeitgebers

ICH-Botschaft des
Jugendlichen

»Ich bin verargert, weil
du dich nicht an die
Sicherheitsbestimmungen

das du meine Anweisungen
ernst nimmst”

héltst. Ich wiirde mir wiinschen,

»Ich bin wiitend, weil Sie
mir vorschreiben, was

ich anziehen muss. Ich
wiinschte, Sie wiirden eine
Ausnahme machen.”

JArbSchG: §§ 22,29 Jugendliche miissen belehrt werden und
diirfen bestimmte Arbeiten nicht verrichten.

dient.

Ldsungsvorschlag: Die Jugendliche muss die
Sicherheitsvorschriften akzeptiert, sonst kann sie die
entsprechenden Aufgaben nicht ausiiben. Eine Ausnahme
ist nicht moglich, da die Regelung dem Gesundheitsschutz

Losung zu Fall 1:

ICH-Botschaft des Arbeitgebers

ICH-Botschaft des Jugend-
lichen

»Ich argere mich, weil die
Zusammenstellung mehr Zeit
-| kostet als geplant. Ich wiirde
mir wiinschen, dass die Mitar-
beiter effektiver arbeiten.”

LIch drgere mich iiber die
Aussage, weil Sie mich
nicht einmal gefragt
haben. Ich wiirde mir
wiinschen, dass Sie mit mir

1 sprechen, wenn die Zeit
knapp wird.”

JArbSchG: §8, §11 Bei einer téglichen Arbeitszeit von 8h
betragt die Pausenzeit 60 min

| Losungsvorschlag: Der Arbeitgeber erkldrt dem Auszubil-
denden die Situation und bittet um Unterstiitzung. Jetzt
kann der Jugendliche einen Vorschlag machen, z.B. er macht
eine etwas verkiirzte Pause und arbeitet dann weiter. Dafiir
kommt er am nachsten Tag spéter zur Arbeit.

Quelle: ,StarkeSeiten, Berufsorientierung, Klett
Losungshilfe_Aufg.1b: siehe: gelber Kasten_JArbSchG
Erdkunde_KL.9a

1. Buch, S. 110/111 lesen, Aufg.1-5 schriftlich bearbeiten.
2. Die Ergebnisse mit der Losungshilfe vergleichen.

Lésungshilfe:



Losung der Aufgaben

1 Viele Unternehmen aus aller Welt haben sich in Deutsch-
land angesiedelt. Sie zahlen hier Steuern und sorgen fiir
Arbeitspldtze. Aus den Steuern finanziert der Staat seine
Ausgaben. Die Unternehmen investieren hier und erhoffen
sich daraus Gewinne.

2 a) Harte Standortfaktoren sind messbar und spielten frither

bei der Standortwahl eine grof3e Rolle.

Weiche Standortfaktoren werden heute zunehmend wich-

tiger, zu ihnen zdhlen Anreize fiir hochqualifizierte Arbeits-

krdfte.

b) Harte Standortfaktoren: Steuern/Abgaben/Subventi-

onen, Flachenverfiigbarkeit, Verwaltungsflexibilitdt und

-schnelligkeit, Aus- und Weiterbildungseinrichtungen

Weiche Standortfaktoren: Image als Wirtschaftsstandort,

Unternehmensfreundlichkeit der Verwaltung, Mentalitdt

der Bevolkerung/Arbeitseinstellung, Stadtbild/Innenstadt-

attraktivitdt

a) Duales Ausbildungssystem: Ausbildung sowohl im Be-

trieb (praktisch/theoretisch) als auch in der Berufsschule

(theoretisch, praktisch in tiberbetrieblichen Ausbildungsein-

richtungen)

b) siehe TB

/4 Die Aussage des Schiilers stimmt nicht: Zundchst einmal
ist die duale Ausbildung zu einem grof3en Teil verantwort-
lich fiir die Qualitdt des Arbeitskrdfteangebotes. Und dieser
sharte” Faktor hat sehr wohl eine grof3e Bedeutung fiir die
Standortentscheidungen der Betriebe. Weiterhin wiirden
sich nicht so viele andere Nationen fiir das deutsche du-
ale Ausbildungssystem interessieren, wenn es nicht so gut
wdre. Das zeigt auch, dass die Jugendarbeitslosigkeit in

W

—> Schiilerbuch
S.110/111

Deutschland im Vergleich zu anderen europdischen Staaten
niedrig ist.
5 Individuelle Schiilerlgsung.
Antreiber fiir Investitionen sind
 ein grofer Markt mit einer guten Binnenkonjunktur,
« der gute Ausbildungsstand, der gute Fachkrdfte
hervorbringt,
< stabile politische Rahmenbedingungen,
* Lage im Herzen Europas.



Fiir Betriebe

Vorteile des dualen Ausbildungssystems

Fiir Auszubildende

- kennen ihre Auszubilden-

den und konnen die
Fdhigkeiten einschdtzen
lernen sie direkt im Be-
trieb an

Auszubildende lernen die
betrieblichen Abldufe
kennen und kénnen von
Beginn an produktiv mit-
arbeiten.

- bekommen eine fun-

dierte Ausbildung als
Grundlage fiir die spdtere
Beschdftigung auch in
anderen Betrieben

bietet gréBeren Schutz
gegen Arbeitslosigkeit
sammeln praktische Er-
fahrungen und Kontakte
schon wdhrend der Aus-

bildungszeit

Quelle: Terra, Erdkunde 3, Klett

Politik_WP8-9

1.Buch, S.78 lesen, Aufgabe aus dem blauen Kasten schriftlich |6sen.
2.Buch, S. 79 lesen, Aufg.1 schriftlich 16sen.

3. Die Ergebnisse mit der Lésungshilfe vergleichen.

Ldsungshilfe Afg.1/S.78:

»Artikel 3 GG lautet seit seiner letzten Veranderung vom 15. November 1994 wie folgt:
(1) Alle Menschen sind vor dem Gesetz gleich.

(2) Manner und Frauen sind gleichberechtigt. Der Staat fordert die tatsachliche Durchsetzung der
Gleichberechtigung von Frauen und Mannern und wirkt auf die Beseitigung bestehender
Nachteile hin.

(3) Niemand darf wegen seines Geschlechtes, seiner Abstammung, seiner Rasse, seiner
Sprache, seiner Heimat und Herkunft, seines Glaubens, seiner religiosen oder politischen
Anschauungen benachteiligt oder bevorzugt werden. Niemand darf wegen seiner Behinderung
benachteiligt werden.*

Lésungsvorschlag_Aufg.1/S.79:
https://www.tagesschau.de/inland/npd-urteil-101.html



https://www.tagesschau.de/inland/npd-urteil-101.html

